



柘城县

创新动力强 产业正崛起

文/图 本报融媒体记者 蒋友胜

2022年,柘城县坚持“项目为王”,致力于产业倍增,实施了工业“发动机”计划,新增“四上”企业89家,总数达440家。天晶高科、宝晟制造、金刚石产业园等19个项目落地建设,宝晶新材料、金钻新材料、力量钻石二期等14个项目建成投产,超硬材料产业产能、产值、利税均创历史新高。继力量钻石在深交所上市之后,2022年7月18日惠丰钻石在北交所成功上市,成为“北交所金刚石微粉第一股”,柘城县的企业上市工作领跑商丘、内讷河南。

坚持项目为王 抓招商上项目扩投资

柘城县始终坚持项目为王,把抓招商、上项目、扩投资作为高质量发展的总抓手。完善机制、压实责任,提升质效,项目建设取得重大突破。2022年,柘城县101个重点项目完成投资391.6亿元,占年度目标计划的

127%,前六期81个“三个一批”项目,签约20个,开工34个,投产达效27个。新航科技、金钻新材料等项目实现了当年建设、当年达效,惠丰产业园、总投资100亿元的金钻产业园先后落地建设,实现了多年来百亿级重大工业项目“零”的突破。柘城县有40个项目获得地方政府专项债券支持,申请到到位资金2亿元,争取专项债券资金额度为历史之最。柘城县在招商引资中坚持招大引强,发展回归经济,2022年共对接洽谈项目128个,实际利用省外资金226亿元,明锐新材料等34个项目签约落地,在全市“三个一批”重大项目观摩活动中分别夺取第1名、第2名的优异成绩。

致力创新驱动 深改革广研发增动力

柘城县始终坚持延链条、扩规模、提品质的发展路径,聚焦产业倍增和服务业“金钥匙”计划,大力推动工业企业的转型升级、提质增效,柘城县工业经济的发展后劲越来越强劲。2022年,总投资280亿元的“四园一基地”加快推进,天晶高科、宝晟制造、金刚石产业园等19个项目落地建设,宝晶新材料、金钻新材料、力量钻石二期等14个项目建成投产。超硬材料产业产能、产值、利税均创历史新高。继力量钻石在深交所上市之后,2022年7月18日,惠丰钻石在北交所成功上市,成为“北交所金刚石微粉第一股”,企业上市工作出彩河南。2022年,力量钻石、中牛集团被评为河南省优秀民营企业。柘城县高新技术开发区被评为河南省新型工业化产业示范基地。万邦农产品物流城即将开工,北科种业、红日子食品等11个辣椒精深加工项目基本建成,积极构建多业态商贸流通网络,被评为河南省首批县域商业体系建设示范县。全县以商贸物流、电子商务、金

融服务等为主体的现代服务业体系基本形成,成为全县经济增长的重要拉动力量。2023年,柘城县将聚焦打造500亿级超硬材料、200亿级医药制造、200亿级农产品加工和100亿级电子信息四大产业集群,突出延链、补链、强链,壮大产业规模,强化龙头带动,提升发展品质。推进天晶高科、宝晟制造、晶科钻石、惠丰产业园、金钻产业园等项目建成投产,扶持力量钻石、厚德钻石、颍鼎钻石等企业扩容提质,力争年内全县压机数量提升到3000台,规模总量达到全国第一。支持美兰生物实施生物产业全链条技术产品创新,加快辰鑫药业、金华农药业、益华生物建成投产,培育全省生物医药基地。加快推进美兰生物、海乐电子、厚德钻石等省定上市后备企业尽快完成股改、登陆资本市场,力争3年内再培育2家上市企业。

聚焦产业倍增 延链条扩规模提品质

柘城县坚持以改革增活力、以创新增动力,通过不断深化改革,破除制约发展的体制机制问题;通过实施创新驱动发展战略,促进产业转型升级,抢抓未来发展制高点。柘城县投资13亿元实施技改项目29个,培育高新技术企业32家、省级工程技术研究中心16家、院士工作站2家、国家级科技型中小企业28家,专利总量达1320件,商标总量6718件,技术合同登记额1.01亿元。惠丰钻石、厚德钻石被评为国家专精特新“小巨人”企业,美兰生物获批国家级企业技术中心,力量钻石成功创建河南省产业创新中心,海乐电子获批河南省中试基地。柘城县有2名企业家获评国家科技创业领军人才,全省仅3人。力量钻石、中牛集团被评为河南省优秀民营企业。柘城县高新区被评为河南省新型工业化产业示范基地。2023年,柘城县将进一步加大科技投入,新培育国家创新型企业10家、高新技术企业

持续优化环境 搭平台优流程提效率

柘城县坚持把优化营商环境、提供金牌服务作为推动工业经济发展的重要保障,确保用最快速度实现最优资源配置,为当前发展提供保障,为今后发展做好衔接。柘城县投入2000余万元,打造了一体化政务服务大厅,全面升级政务服务大厅,2081项政务服务事项全部实现“一网通办”,县乡村三级便民服务机构实现了全覆盖,做到“审批最少、流程最优、体制最顺、机制最活、效率最高、服务最好”。开展“寻标、对标、达标、创标”“新官要理旧账”“万人助万企”“企业服务日”等活动,努力打通堵点、解决难点、消除痛点。惠丰钻石上市仅用时71天,刷新了北交所上市企业的最快纪录,创造了“柘城速度”。柘城县建立了“四保”白名单259家,投放企业贷款23亿元,解决用工7000余人,减免缓退各种税费4.1亿元。



▲2022年9月24日,力量钻石成功上市。

▼柘城县壮阔的金刚石企业生产车间。



宁陵县 优化产业链 打造产业集群

文/图 本报融媒体记者 高会鹏

伴着轻柔的春风,河南金渤新材料年产3万吨新型铝基高档耐磨项目开工建设,项目工人车来车往,一派繁忙;刚走出宁陵县先进制造业开发区项目建设工地,就看到一辆辆货车在化工园区复合肥企业门口排起长队,送原料的货车与拉成品的货车来回穿梭;对面的智慧产业园更加热闹,6个电子信息产业企业的千余名员工陆续进出,与开发区红火的工业生产相映成趣,让人感受到梨乡工业经济发展的强劲脉搏。

推动经济高质量发展,产业是基础,工业是命脉。作为商丘区域面积最小、人口最少的县城,面对工业基础差、底子薄的实情,宁陵以“商丘之问”为深刻启迪,找出自身发展工业的优势与劣势,按照我市“一核两翼”的城市布局,科学定位,创新方法,鼓励全民创业,激发经济活力,借招大引强时机,开辟新赛道,增添新动力,让梨乡宁陵成为工业项目集聚“洼地”,推进全县工业产业链条式发展。

“无工不富”“工业兴则经济兴”。宁陵县充分凝聚共识,锚定工业突围,集聚产业优势,致力产业倍增,走符合宁陵县情实际的工业发展之路。

▼宁陵县先进制造业开发区高塔林立,产业集群发展态势。



开发区应运而生。历经科学调整、不断优化,主导产业最终定位为:化工产业、农产品加工业和电子及设备制造业,现已入驻企业132家。

作为宁陵县的工业经济发展核心区,开发区按照“产业集群发展”定位,坚持高标准规划、高起点建设、高水平推进,壮大做强以东隆服装为代表的传统产业,培育做优以摩尔锂电为代表的新兴产业,谋篇布局以中科世生、锂电循环经济产业园为代表的未来产业,取得显著成效。

目前,宁陵已形成以丹利、嘉施利、三宁复合肥等为重点企业的20家农资化工产业集群,复合肥年设计产能近1000万吨,是全国最大的新型复合肥特色产业基地,被科技部授予“国家火炬中心宁陵新型复合肥特色产业基地”,化工产业集群产值超百亿元;农产品加工业发展强劲,已落地福润食品、牧原肉食、中科世生等10家农副产品加工企业,去年建成投产的牧原400万头生猪屠宰项目成为全国规模最大的现代化屠宰企业,形成了牧原饲料生产、养殖、屠宰为一体的完整农产品产业链;电子及设备制造业发展迅速,智慧产业园筑巢引凤,已落地金坤科技、华坤电子、摩尔锂电等6个骨干项目,并投资10亿元启动智慧产业园二期项目建设,全力保障电子信息产业发展,被科技部火炬中心授予“国家级科技企业孵化器”。

“一区多园”,成为推动宁陵工业经济高质量发展的强劲引擎。宁陵县持续推进百园增效,按照“大力发展混合产业区,壮大电子产业区,做强食品产业区,提升化工园区”的工作思路,积极对园区内各类企业的亩均投资强度、亩均税收、容积率、亩均产值、环境标准等指标全面摸排,持续开展批而未供和闲置低效用的专项整治,启动对长期停产闲置、自身转型能力差的金耐克、东鼎桥梁、粤港食品等项目资源盘活、回购评估工作。同时,按照引导推动企业加快转型升级、实现优胜劣汰的要求,强化正向激励和反向倒逼工作机制。

在做好产业发展质量提升的同时,宁陵探索多元化助企路径,着力破解企业发展难题。围绕“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的总要求,宁陵充分发挥“万人助万企”活动包企服务专员作用,全力以赴做好企业生产运行。目前,全县共入驻商丘市线上服务平台企业3455家,实现一、二、三产重点企业全覆盖,入驻率全市第二;全县271名领导干部共包联508家企业,

其中2022年新增包联服务企业453家,完成新增包联目标的151%,新增数量全市第一;收集企业反映的问题440条,线上诉求26条,已全部办结,办结率全市第一,并及时对150家企业开展了问卷调查,企业反馈结果均为满意;全年“小升规”新入库工业企业19家,完成率位居全市第一。

产业拓展延链、新区规划建设、一区多园发展,宁陵县以园区建设提升促工业经济活力迸发。在盘活存量、引进增量的同时,宁陵县优化产业布局,突出集群发展,完善平台建设,不断壮大化工、加工、食品和电子信息等主导产业,持续延链、补链、强链,在传统、新兴、未来三大产业上同时发力,夯实高质量发展根基。商机坐等不来,机遇稍纵即逝。宁陵认定“既要埋头拉车,也要抬头看路”,坚持“项目谋划走在前、项目招商要精准、项目推进靠服务”理念,持续优化营商环境,营造亲商安商富商浓厚氛围,以项目招引落地促工业经济发展,不断强化载体支撑、壮大产业优势、推进创新创业。宁陵通过实施“招大引强”招商行动,由“全面撒网”变“招商选资”,一手抓项目招引攻坚,一手抓重大项目促建,开创全县招商引资和项目建设齐头并进局面,形成了“谋划一批、洽谈一批、签约一批、开工一批、储备一批”的良性循环。在今年正月初七举行的全省第七期“三个一批”项目建设活动中,宁陵县共集中开工15个重点项目,总投资127亿元。

引进来,更要服务好。宁陵全力帮助企业争取各项政策支持的同时,落实落细“白名单”制度,确保产业链、供应链稳定运行。全县纳入省、市、县三级白名单企业(项目)209个,其中工业企业135个,省市县三级白名单包联率100%。推进工业智能化升级改造,全县已累计获批省市智能工厂、车间20个,数量居全市第二。去年,在河南省营商环境评价中,国网宁陵县供电公司2021年度“获得电力”指标位列全省第二。

观大势方能谋大局,重实干方能出实绩。从白酒化工业的“一枝独秀”,到电子信息、农产品加工、设备制造等多产业“齐头并进”,宁陵县工业经济发展突破观念上的“藩篱”,突出结构上的“优化”,突显业态上的“聚合”,创出一片高质量发展新天地。



▲嘉施利(宁陵)化肥有限公司开足马力,满载生产春耕用肥,保障春耕生产需求。